



## Отзыв

научного руководителя о рукописи диссертации

Ирины Сергеевны Черновой

«Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Избранная И.С. Черновой тема представляется актуальной, интересной и важной прежде всего в научном отношении. Несмотря на обилие работ по истории интеллигенции и по истории журналистики, несмотря на внимание исследователей – как историков, так и социологов, – к профессиоведению и профессиональным сообществам, до сих пор не было попытки охарактеризовать на сибирском материале профессиональное журналистское сообщество, процесс его становления, его особенности. Именно это и определено целью работы. Обосновывая свою тему, Ирина Сергеевна справедливо отмечает особое место журналистов в составе региональной интеллигенции. Ей удалось убедительно обосновать хронологические и территориальные рамки исследования, сформулировать его цель и задачи. Обширная историография – как по самой теме, так и по смежным с ней, – изучена, представлена во введении и корректно использована. Источниковая база вполне репрезентативна. Чернова продемонстрировала умение анализировать и выявлять новые источники, прочитывать сложные рукописные тексты. Квалифицированно прописан методологический раздел, причем указанные в нем подходы использованы и в содержании работы.

Полученные соискательницей результаты будут способствовать приращению научного знания, они позволяют внести существенные дополнения и коррективы в имеющиеся в историографии представления относительно предмета и объекта исследования. В диссертации освещены специфика, основные этапы, факторы, влиявшие на процесс становления и состав

журналистского сообщества, профессиональной деятельности и повседневной жизни сибирских журналистов. Полученные И.С. Черновой новые существенные результаты могут быть использованы в преподавании и иной просветительской деятельности.

За время работы над диссертацией И.С. Чернова продемонстрировала глубокий интерес к избранной проблематике, квалифицированное знание основных приемов организации научного исследования, методологии и методик, проявила такие личностные качества, как настойчивость, добросовестность и самокритичность.

Содержание и основные положения работы нашли отражение в 32 публикациях, в том числе 6 статьях в журналах из числа рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертаций, получили положительные оценки на научных форумах международного и всероссийского уровня.

Рекомендую диссертационное сочинение Ирины Сергеевны Черновой к представлению в диссертационный совет для принятия к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель, доктор исторических наук,  
профессор, главный научный сотрудник  
сектора археографии и источниковедения  
Института истории СО РАН  
22 ноября 2021 г.

Н.П. Матханова

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского  
отделения Российской академии наук, сектор археографии и источниковедения.  
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8  
Тел.: 9(393)3303671  
E-mail: istochnik\_history@mail.ru

